

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre 150.— | Egy óra 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — 10-20

Földérik a gyilkosságok összes rejtjelmeit

Az ébredő szervezetek mellett zsaroló titkos társaságok működtek — Bárdossy főtitkár és társai irányították a verekedéseket — Ujabb öt gyanúsított a rendőrgyilkosságban — A Britannia-szálló borzalmi — Miklós ellenőr Tökésben felismerte a gyilkosság egyik résztvevőjét — Weiss Konrád lemondott az ébredő alelnökségről — A Club-kávéházbeli gyilkosság négy újabb tettese

Budapest, nov. 12. A Teréz-körúti gyilkosság ügyében illetékes helyről szerzett információk alapján a következőket közölhetjük a nyomozás irányáról:

Az egész akciót tulajdonképpen a Lipótvárosi Kaszinóban történt események indították meg. A nagy események mellett ez a kis epizód törpe dolognak látszik, de ha a rendőrség ebben az esetben nem áll a sarkára, a tisztító munkát nem lehetett volna elvégezni. Az eddigi nyomozás alapján adatok vannak birtokunkban, hogy ez csak kiinduló pontja lett volna a lavinaszerűen gördülő további atrocitásoknak, melyek ki tudja, hova vitték volna a forradalmaktól megkínzott nemzetet.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete ellen folyik a vizsgálata és már most meg lehet állapítani, hogy különösen a kerületi szervek mellett külföldi titkos pénzforszállók voltak.

Ez az az alap, amelyen elindult a tulajdonképeni vizsgálat, amelynek eredménye le fogja leplezni az egész maffiát. Az a kérdés: hol volt ennek a titkos társaságnak a központja, ki volt a feje és hogyan, főleg milyen célra irányították őket. A pénzforszállók kikutatása fog ezeket a nehéz kérdésekre választ adni. Annyi már bizonyos, hogy a pénz nem egészen tiszta alapon gyűlték össze és bizonyos az is, hogy a büntető törvénykönyv szakaszai is rá fognak nehezéni ennek a társaságnak a fejére.

Az ébredő magyarok több vezetője igazán semmit sem tudott a dologról, ők jóhiszeműen állottak egy általuk képzelt magasabb cél szolgálatába. Ezek az urak a vizsgálatnál a nyomozó hatóságok kezére dolgoznak.

Annyi bizonyos, hogy a kerületi szervek mellett titkos társulatok emberei bent voltak a különböző társaságokban és a különböző zsarolásokról befolyt pénzekkel a titkos alapot hízalták. Így kapcsolódnak össze a Britannia-szállóbeli, a Club-kávéházbeli és a Lipótvárosi Kaszinóbeli események.

A rendőrségi nyomozás megállapította, hogy a Lipótvárosi Kaszinóban lejátszódott rekvirálási jelenetet Bárdossy Gyula, Talay Boldizsár, Deák Ferenc, Stecker Antal és Reiss Ottó csit-

nálták. Reiss Ottó különben a Demokrata Körben lejátszódott botránynak is főrendezője volt.

A négy elsőt még vasárnap behozták a központi ügyeletre, kihallgatták őket, de azután szabadon engedték. Tegnap reggel Mikla kapitány berendelte őket magához, újból való kihallgatás ürügyével. A kihallgatás meg is történt, azután valamennyit letartóztatták. Ma délelőtt elvégezték a szükséges formalitásokat, azután kiadták az utasítást, hogy kísérjék át őket az ügyészség fogházába. Magánlakértés címén indult meg ellenük az eljárás.

Érdekes különben számos terhelő adat merült fel ellenük, hogy a verekedéseknek is irányítói és aktív résztvevői voltak, sőt Stecker ellen még a rendőrgyilkosság ügyében is folyik az eljárás. Stecker különben a Britannia-szállóbeli kerített elő és a letartóztatottak legnagyobb része baráti összeköttetés révén fenntartotta a kapcsolatot a Britannia-szállóval.

A gyilkosság gyanúja alatt

A rendőrség Iványi, Tökés és Kiss hadnagyi ruhát viselő egyénreket gyanúsítja a rendőrgyilkossággal. A gyanúsítottak száma most kétfélével növekedett, Stanga Lajos és Strengé Ede hadnagyi ruhát viselő foglalkozás nélküli egyénekkel, akik szintén gyanú alatt állanak.

Erre a két egyénre egy terelődött a gyanú, hogy Szrubian kapitány szembesítette a tanukat valamennyi a Britannia-ból behozott gyanúsítottal és addig az előszobában várakoztak Auffenberg és Einzig nyomdászok, akiket bántalmazták. Amikor bevezették őket, drámai jelenet következett.

Auffenberg egyszerre Strengére mutatott:

— Ez az ember volt az egyik gyilkos!

Stangát Einzig ismerte fel. Ezekután a rendőrség hővében kezdett érdeklődni a gyanúsítottak iránt. Stangáról rögtön kiderült, hogy Szvinszki Manó cukorkereskedő megkínkoztatásában és megzsarolásában is résztvevett és ő irányította a Britannia-szállóbeli utolsó atrocitást.

Az áruló telefonos hölgy
A rendőrségen jelentkezett egy nő, aki a Britannia megszállása napján véletlenül a szállóban tar-

tózkodott. Ez a nő elárulta, hogy valaki telefonon értesítette a szállóban lakó egyik különítmény parancsnokát, hogy valami készül a Britannia ellen és még idején tegyék meg a szükséges intézkedéseket.

A rendőrség azonnal megindította nyomozást és megállapította, hogy az értesítő telefonjelenés tényleg megtörtént és azt T. Irma telefonos kisasszony adta le. A telefonos kisasszony az interurbán központban ül és először azt hitték, hogy egy kihallgatott beszélgetésből szerzett tudomást a dologról.

A szállóban levő különítmény emberei idejekorán megkapták az avizót és így sok mindent eltüntethettek.

A rendőrség S. Irmát bűnpártolás gyanúja miatt letartóztatta és kihallgatta. T. Irma csak annyit volt hajlandó beismerni, hogy tudott a készülő dologról, de nem szolgálati uton szerzett róla tudomást, hanem a bátyja a honvédelmi minisztériumban lisztviselő és az árulta el neki. A leghatározottabban tagadta, hogy ő a szállót illetve a különítmény vezetőit értesítette volna. A rendőrség konkrét gyanúok és bizonyítékok hiányában T. Irmát elbocsátotta.

A Britannia borzalmi titkai

Hogy a rendőrség tiszta képet kapjon, mindenkit ki fognak hallgatni, akiről sejtik, hogy bármit is tud a történet dolgokról. Horváth Antal tanácsos irányítja a kihallgatásokat az egész bünyügyi osztály segítségével. Először a szálló személyzetét hallgatják ki, körülbelül nyolcvan embert. Megkérdezik tőlük, kik laktak a szállóban, kik vettek részt a szállóból kiküldött őrzáratokban, a gyilkosság napján kik jöttek be Manlicherekért és ki vezette az utolsó őrzáratot, amely azonban csak gyilkos banda volt. Amikor ezzel a kérdéssel végeztek, a régi dolgokról hallgatják ki a személyzetet. Ez a munka a mai egész napot lefoglalja.

A sok vallomást a rendőrség vezetősége még nem állította össze, de már is meg lehet állapítani az egybehangzó vallomások alapján, hogy a Britannia-ban 140 tiszti egyenruhát viselő egyén volt, az alkalmazott legénység száma pedig 40 főre tehető. Azelőtt ugy szerepeltek, mint Hejjas-különítmény, utóbbi időben az Adonyi-különítmény nevet viselték.

A szállodai személyzet egyöntetűen vallja, hogy a legénység állandóan kijárt az Ehmman-telepre, sőt ott, egy irodában kapták a fizetésüket is. Igen sokan a szállóban szolgálatra jelentkeztek, de kint laktak a telepen. A Britannia-ban különben teljesen katonai szervezettel uralkodott. A bejáratnál katonák állottak, a hallban is, minden emeleten külön posztok voltak, akik oldal-fegyvert és revolvert hordtak.

Kukucska, Babarczy, Francia-Kiss állandóan ott voltak a szállóban.

A vallomások közül a legborzalmasabb a Britannia-szálló gépészének előadása, aki hajmeresztő jeleneteket beszélt el, amelyek a szálló pincéjében játszódtak le. Az áldozatokat a pincébe vitték le és ott kínzták, ütötték-verték. A megvert emberek személyéről és körülményeiről senkisé tud felvilágosítást adni, mert a pincébe a katonákon kívül más le nem mehetett, a megkínzott és kirabolt emberek pedig féltek feljelentést tenni.

A barnakabátos ember

A rendőrség hivatalos jelentésében is szerepelt egy barnakabátos tisz, aki a rendőrt bántalmazta és valószínűleg ő volt a gyilkos. Miklós rendőrellenőr vallomása is megemlíti, hogy ez az ember őt is kínzta.

Ezt az embert most behozták a főkapitányságra. Személyi adatait most igyekeznek megállapítani. De sok munkát ad a rendőrségnek Kukucska soffőr bűnlajstromának összeállítására is.

Az Ehmman-telep igazolása

Az Ehmman-telepen az elfogott polgári egyének igazoltatása most folyik. Andrejka főtanácsos erről így nyilatkozott:

— A polgári személyek igazolását a cinkotai rendőrség végzi. Már eddig is több rovtomultu egyént találtunk ott. Mindegyiknek az ügyét alaposan megvizsgáljuk és akkor történik intézkedés. A katonai hatóságok ettől különállóan dolgoznak.

Katonai részről nyert értesülés szerint a Babarczy-különítmény az Ehmman-telepen is el volt különítve, a munkaszászolaj igazoltatása legnagyobbbrészt befejezést is nyert.

Miklós rendőrellenőr felismeri Tökést

Beidézte a rendőrség Miklós rendőrellenőrt is, mint szemtanút. A rendőrség egy orvos küldött ki hozzá, hogy vizsgálja meg, vajjon egészségének veszélyeztetése nélkül bejöhet-e kihallgatásra.

Miklós ellenőr azonban délelőtt 10 órakor magától jelentkezett a rendőrségen Szrubian kapitánynál. A keze még mindig be van kötve. Miklóst Szrubian kapitány szobájában leültették és 14 rendőr felhozta az eddig őrizetbe vett egyéneket.

Megkezdődött a szembesítés, amelynél jelen volt egy Nagy Mihályné nevű asszony és egy Stecker nevű fiú. Az őrizetbe vett egyéneket egyenként vezették be a szobába. Az elsők közül egyiket sem ismerték fel. Mikor Nemet István gyanúsítottat behozták, Miklós kijelentette, hogy ebben felismerni véli az egyik szereplőt. Ezután Torday Lajos jött be, akiben Miklós és Nagy Mihályné szintén felismerni vélték az egyik támadót. Később pedig

Fried Andorban Nagy Mihályné ismerte fel az egyik támadót.

Tökés Ferenc tiszti egyenruhában levő egyént hozták most be. Miklós ellenőr és Stecker határozottan felismerték benne a rendőrgyilkosság egyik szereplőjét, aki amidőn Soltra rendőr lelövése történt, a Britannia sarkán húzódott meg.

Tökés tagadja ezt és így szól: — Kijelentem, hogy alibit fogok igazolni.

Szrubian kapitány erre felszólítja Miklós rendőrelőret, mondja a szemébe Tökésnek, hogy ő volt az egyik támadó. Miklós erre Tökés elé lépett és határozott hangon mondta:

— Önben felismerem az egyik résztvevőt!

Ezzel a szembesítés véget ért.

Razzia a VI. kerületben

Tegnap délután és este a VI. kerület egész területén razzia volt, amelynek az volt a célja, hogy igazoltassák azokat, akik jogtalanul viselnek tiszti egyenruhát.

A razzia alkalmából összesen 14 elbájlítás történt.

Három új gyanúsított

A tegnapi hivatalos jelentésben közlötökön kívül Soltra rendőr meggyilkolásával kapcsolatban ma délben három új név került fel, a Sesevics, Zólyomi és Mészáros nevek. E nevek viselői a közvetlen tettességgel gyanúsítottak közé kerültek.

Weiss Konrád lemondott az Ébredő alelnökségről

Weiss Konrád dr. nemzetgyűlési képviselő lemondott az Ébredő Magyarok Egyesületének alelnöki tiszttségéről. Lemondását azzal magyarázza, hogy mindig ellensége volt az egyéni akcióknak és így nem maradhatott meg egy pillanatra sem olyan egyesület élén, amelynek főlőkarát vasárnap ilyenekben való részvétel miatt tartóztatták.

Új nevek a Club-kávéházbeli gyilkossággal kapcsolatban

A rendőrségen megjelent ma délelőtt egy katonai nyomozó, aki közölte, hogy a Club-kávéházi gyilkosság tettesei közül négy újabb nevet állapított meg. Meg is adta a négy ember nevét és pontos lakcímét. Azonnal rendőrök mentek ki, hogy előállítsák őket.

Héjjas Iván közlései

Délután 2 órakor megjelent a főkapitányságon Héjjas Iván és ott a Britannia-különítmény elfogott egyéneinek ügyét intéző referenseket kereste föl. Héjjas Iván az elfogott egyénekre vonatkozólag fontos közléseket tett. Ezeknek a közléseknek alapján a nyomozás új fordulatot vett.

A Club-kávéházi gyilkosok

A téparancsnokságra ma déli 1 órakor értesítés érkezett, hogy a Club-kávéházbeli gyilkosságban résztvevett katonai személyek névjajstróma a katonai hatóságok kezében van. Ezeknek a személyeknek letartóztatása az esti órákban megtörténik. Ezek a Club-kávéházi gyilkosságon kívül még több hasonló ügyben is résztvettek, de eddig a rendőrségnek nem állott módjában a gyilkosokat általánosan tenni.

Déli 1 órakor az egyik katonai hatóság arról értesítette a főkapitányságot, hogy Dózsai Molnár, a Reismann-ügyben letartóztatott

egyén, az Ehmman-különítmény tagja volt és a Britannia-különítménnyel nexusban állott.

Soltra rendőr gyilkosát elfogták

Az éjjeli órákban tartott razzian elfogták Papp József hadnagyot, aki a Britannia leszerelését. Megelőző delután autón megszökött, de motorhiha folytán kénytelen volt visszatérni. Kihallgatását azonnal megkezdték. — Nyomban kiderült, hogy benne a Britannia-különítmény egyik leghírhedtebb alakját fogták el.

Reggelre megállapították annak a hadnagy ruhába öltözött egyének a nevét, aki Soltra rendőrt agyonlőtte, ennek a nevét azonban a rendőrség a nyomozás érdekében nem hozza nyilvánosságra.

A Britannia egyik részese Debreczenben?

Tegnapi számunkban jelentettük, hogy a kormány a vidéki rendőrségnek is parancsot adott a Britannia-szállóban történt bűncselekményekben bűnös egyének felkutatására és letartóztatására. A debreczeni rendőrséghez tegnap éjszaka érkezett rendelet s ennek alapján a rendőrség már a reggeli órákban nagyarányu razzial tartott a város minden szállodájában. A szállodákban mindössze négy gyanús egyént tartóztattak le: két férfit és két nőt. Háromnak ezek közül semmi köze nincs a Britannia-beli eseményekhez, de az egyik férfi úgy látszik, a Britannia gardájához tartozott. Megállapították, hogy a Soltra rendőr mr. gyilkolása után utazott el Budapest-ről s mert Debreczenben való tartózkodásának nem tudja okát adni, valószínűnek tartják, hogy része van a Britannia-szállóban törtétekben s a felelősségre vonás elől menekülve jutott el Debreczenbe.

Az entente az elszakított területen élő nemzetiségekért

Jegyzék a szomszéd államokhoz és a magyar kormányhoz

Budapest, nov. 11. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A nagykövetség tanácsa megfelelő lépéseket tett a Magyarországgal szomszédos államok kormányainál, hogy azokat a nemzetiségi vagy vallási kisebbségek szerződészerűen elismert jogainak tiszteletben tartására késztesse. A szövetséges hatalmak kormányai szilárdan el vannak köelve a politikai irányzat mellett kitartani, amelynek különösen hathatósan fognak érvenyt szerezhetni a trianoni béke ratifikálása után. A fentemlített lépés mindazonáltal ettől a körülménytől függetlenül eszközöltetett.

A határmegállapító bizottság kérdésével a nagyhatalmak ugyancsak kísérőlevel értekezésben foglalkoznak, ez a bizottság azonban csak a békeszerződés hatálybalépése után fogja működését megkezdeni.

A kormányhoz közelálló körökben az ententének ezt a jegyzé-

két örvendetes eseménynek tartják.

Illetékes helyről közlik: Az entente hatalmak nagyköveti tanácsa jegyzéket intézett a magyar kormányhoz, amelyben közli, hogy a kis-ententenél lépéseket tett az elszakított területeken élő nemzetiségek jogainak biztosítása és tiszteletben tartása iránt. Az entente-hatalmak e lépésükkel egyidejűleg az is tudomására hozták a kis ententének, hogy e határozatuknak feltétlenül érvényt kívánnak szerezni.

Ennek alapfeltétele természetesen az, hogy a magyar nemzetgyűlés a trianoni békét becékkelyezze, mert csakis így állhat elő az entente-hatalmak részére az a helyzet, hogy az elszakított területek magyarságának segélyére siethessen.

Budapest, november 12. Az entente jegyzékére vonatkozóan Teleky Pál gróf miniszterelnök ma délelőtt ezt a nyilatkozatot tette:

— Én az eredményeknek fogok hinni, ha majd azt látom, hogy menekült-vonatok nem jönnek, hogy végre tényleg rend lesz ebben a kérdésben.

reczen városa pedig tíz milliós adománya fejében biztosította a klinikák közköri jellegét. Ez alapon a népjóléti miniszter megkereste a kultuszminisztert, hogy a járvány-osztály építését sürgősen fejeztesse be, hogy így kórházi célokra mielőbb használható legyen.

Női Antilop-keztük

érkeztek minden színben.

Schön Sándor

Piac-u. 14. Csapó u. sarok.

DOLLÁRT

és más idegen pénzt legdrágábban vesznek

SIMON GYÖRGY

Debreczen, Kossuth-utca 11.

A földreformot részleteiben is megszavazták

Budapest, nov. 12. A nemzetgyűlés mai ülését délelőtt 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Folytatták a földreformról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. Kisebbségi módosításokkal részleteiben is megszavazták a törvényjavaslatot. Ezután zárt ülés következett, amelyen hír szerint a ratifikálás ügye került szóba.

Kovács József

Debrecen közéletének nagy gyászosa van: Kovács József, Debreczen város nyugalmazott polgármestere ma délelőtt meghalt. Több mint három évig feküdt nagybeteg Kovács József és mindenki tudta róla, hogy az orvosi tudomány nem képes megmenteni az életnek, halálának híre mégis megdöbbenést keltett és igaz, osztatlan részvétet a társadalom minden rétegében. Mert Kovács József a város egész közönsége előtt köztisztelőben állott, olyan kiválóságai, olyan erélyei révén, amelyek Debreczen történelmének legszebb lapjait biztosítják a nevének.

Ezek az erények, amelyek röviden ebben a két szóban foglalhatók össze: puritán becsületesség — nyitottak utat számára Debreczen közéletében való szereplésére. Két lusztrumon keresztül vezette Debreczen városát: először 1902 januárban választották polgármesterré Komlóssy Arthurral szemben, másodikban pedig 1908 decemberében újra a polgármesteri székbe emelte a törvényhatóság bizalma Tüdös Jánossal szemben. Polgármesteriségének idejére esik Debreczen modernizálódása. A csatornázás, a vízvezeték megteremtése, a Hortobágy hasznosítása, az egyetem létesítése, — hogy csak néhány nagy alkotást emeljünk ki — az akkori városi párt mellett az ő lelkes buzgalmának köszönhető. Mint a törvényhatósági bizottság tagja, egyideig még résztvevett a bizottságok munkájában, de később betegsége távollattotta a közügyektől. Hosszabb ideig főgondnoka volt a debreceni református egyháznak, amely méltán gyászolja benne egyik legnagyobb fiát.

Temetése vasárnap délután lesz

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmagasabb
naplárón vált be
GÓTSCH SÁNDOR
bankiróda DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde

Budapest, nov. 12.

Értékpiac: Magyar Hitel 1790—1885, Osztrák hitel 1045—65, Jelzálogbank 550—40, Leszámitoló 820—35, Hazai bank 790—50, Angol-magyar 1050—20, Magyar-olasz 491—485, Pesti hazai 24800—25200, Borsod-Misk. 4100—3900, Concordia 2700—660, Gizella 2325—2000, Hungaria 2700—600, Viktória 11.000—10.500, Salgó 8050—8175, Ganz-Danub. 19000—18700, Ganz vill. 4250, Rima 4325—75, Koburg 4250—200, Lipták 800—770, Brassói 5500—400, Hazai faterm. 695—800, Ált. fa 2400—440, Nasic 19500—300, Országos faterm. 2420—350, Papir 4200—300, Cukor 16900, Lámpa 3350—200, Óstermelő 980—60, Gummi 4600—500, Telefon 2900—3020, Adria 15400—330, Atlantica 7650, Közuti 1670—1720, Délfvasut 1970—1845, Levante 6400, Államvasut 5150—275, Trust 2000—125.

Valutapiac: Napoleon 1640—1715—1675, Dollár 585—577, Francia frank 3210—3150, Márka 637—645, Lira 1870—1890, Romanov 338—335, Lei 833—826, Sokol 576—574, Svájci frank 86—87, Kor-dinár 1330—1325, Frank-dinár 1310—13—, Léva 655—676, Bécs 100 és fél—100.

DOLLÁRT
SZOKOLT, LEIT
legdrágábban vásárol
RANKAI bankirodájában
Debreczen, Konyerpiac, (Bogonföld-tör 6)

Nagyatádi Szabó István a mezőgazdasági bizottságokról

December 1-re össze kell írni a bizottsági választásokra jogosultakat

A földművelésügyi miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg rendeletet adott ki a mezőgazdasági bizottsági tagok választására jogosultak összeírásáról, a választásokról és a bizottságok megalakításáról.

A rendelet szerint a választásra jogosultak névjegyzékét első ízben 1920. december 1-ig és ezt követően hat évenként mindig december 1-ig kell összeírni és 15 napra közszemlére kitenni. A választás napját és azt, hogy a mezőgazdasági bizottságokba minden választói csoportból hány rendes és hány pótagot kell választani, a városi tanács állapítja meg.

A választás után legkésőbb 14 napra a városi tanács kiküldött tagja megalakítja a mezőgazdasági bizottságot. Az alakuló ülésre meghívandók a megválasztott tagok, a választás nélkül is tagok és a hivatalból tagok. Elnököt, alelnököt és jegyzőt már az alakuló gyűlésen kell választani.

A rendelet, amely az 1920. évi XVIII. törvények végrehajtási utasítása, nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter, akinek egyik legfőbb programja a mezőgazdasági érdekek hatékonyabb védelme, egy körirattal kíséri, amelyben a törvényhatóságok első tisztviselőinek figyelmét felhívja a fontosabb körülményekre.

Rámutatott a miniszter arra, hogy itt új intézményről van szó, amely csak úgy nyerhet elég tartalmat és valóságos életet és csak úgy valósíthatja meg a hozzáfűzött várakozásokat, ha öntudatos megértéssel veszi fel a társadalom és már a kezdet kezdetén mint saját intézményét tekint.

A hatóságok kötelessége, hogy rámutassanak az érdekeltek előtt arra, hogy a bizottságokban nemcsak általában a mezőgazdaságnak, de legelsősorban önmaguknak teremtsenek képviselőket és olyan szert, amely értük dolgozik és az ő legélethez való érdekeiket képviseli. De a hatóságok is bizonyára megbecsülik majd az olyan gazdátársadalmi szervezeteket, amelyekben képviselve van egy mezőgazdasági munkásság, mint a gazdáközönység minden rétege és amelyeknek véleményét meghallgatva a gazdasági élet valóságos követelményeihez és az egész gazdátársadalom és mezőgazdasági munkásság érdekeihez alkalmazkodhatnak intézkedéseikben.

A másik figyelembeveendő szempont az, hogy a törvényben megállapított rendszer szerint a mezőgazdasági bizottságok alapozzák meg az egész mezőgazdasági érdekképviseleti szervezetet, mert ezeken és ezek választottain épült fel a szervezet minden magasabb testülete. Sorsdöntő fontosságú lesz tehát az egész mezőgazdasági érdekkép-

viseletre, hogy olyanokat bizzanak meg képviselőtetésükkel a gazdák és munkások, akik érdekeiknek legteljesebb és legmegbízhatóbb letéményesei lesznek és akik nemcsak a tisztágra törekednek, de akiktől a bizottság munkájában a higgadt, komoly és állandó részvétel is várható.

Férfi fehérneműeket
készít
HERMAN
NANDOR és Tsa
Piac-utca 10. Blikával szemben.

HIREK.

— **Repülőbizottság a piacon.** Az árvizsgáló bizottság értesíti a közönséget, hogy egy a rendőrség, városi előjáróság, a gazdasági egyesület, valamint saját kiküldötteiből álló repülőbizottságot alakított, mely naponként bejárja a piacokat, az árakat minden oda vitt cikkre vonatkozólag (fa, zöldség stb.) ellenőrzi és megismeretlen ártullopás esetén az ügyészségnél az elkövető ellen bejelentést tesz.

— **Esküvő.** Knöfler Rezsike és Herman Henrik f. hó 14-én délután 3 órakor tartják esküvőjüket, József kir. herceg-utca 48. sz. alatt, melyre ismerőseiket és jóbarátjaikat tisztelettel meghívják. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Kiűrik a menekülteket az iskolákat.** Darkó Jenő dr. egyetemi tanár, mint a menekültügyi hivatal debreczeni kirendeltségének vezetője átiratban közölte a polgármesterrel, hogy a hivatalnak egyik legfőbb gondja a menekülteknek az iskolákból való kitelepítése. Ez azonban nem történéhelik meg egyszerűen, különösen az elemi iskoláknál, hanem csak fokozatosan és pedig a református iskolaszék által igen méltányosan összeállított terv szerint. A középiskolákat már mind kiűrték. A leginkább sürgetett Pacsirta-utcai iskola menekültjeinek baraklakásokat utalt ki a hivatal s így ez az iskola is pár napon belül felszabadul.

— **A halastavi építkezéseket ellenőrző bizottságba** a városi tanács kijelölte Jármy Tamás miniszteri osztálytanácsost, a kulturmérnöki hivatal vezetőjét is. A kereskedelemügyi miniszter ma közölte a várossal, hogy Jármy Tamás kiküldetéséhez a bizottságba hozzájárul, de tudni akarja, hogy a bizottságnak mi lesz a hivatása, milyen lesz az összeállítása és jár-e a bizottsági tagsággal javadalmasítás.

— **Esküvő.** Katz Lipót és neje tisztelettel meghívják rokonait és ismerőseiket Aranka leányuknak Fischer Andor ural és hó 14-én, vasárnap délután fél 3 órakor Csillag-utca 71. sz. alatt tartandó egybekelési ünnepélyükre. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Első debreceni varrógép-jókarbantartási vállalat.** Arany János-utca 15. sz. (Kereszt-épület). — Elvállalja: az összes rendszerű varrógépek javítását, villanyvilágítási berendezések, villanycsengők és konyha berendezések javítását a legjutányosabb árak mellett. Varrógépek évi jókarban tartását és varrógépek, villany- és gázcsillárok bizományban való eladását. Felvilágosítással készséggel szolgál. — Házhoz hívásra azonnal megyek.

— **A tanácsköztársaság intézkedéseinek revíziója.** Az 1920. évi I. törvények felhatalmazza a minisztériumot, hogy a tanácsköztársaság szerveinek rendeletéből létesített állapotok megszüntetésére és a jogrend helyreállítására az intézkedéseket megtehesse. Ez alapon a belügymi-

niszter felhívta most a polgármestert, hogy két héten belül jelentse: merültek-e fel a város közigazgatással kapcsolatban, ideértve a városi üzemeiket is, olyan kérdések, amelyek a törvény rendelkezései értelmében rendezést igényelnek és ha igen, melyek azok a kérdések.

— **Gázolt a kisvasut.** Piltzer Lajos 14 éves kisfiút ma délben a Royal-szálló előtt elütötte a kisvasut Sulyosabb sérüléseket nem szenvedett, a kórházban ápolják.

— **Arany-Bika fürdő rendben, üzemben.**

— **Posztó gyapjuszövetek és szabó kellékek** megbízható bevásárlási helye Feldheim Testvérek posztó-áruházában Király-u. 4.

— **Valódi velour- és file-kalapok** gyönyörű színekben és formákban érkeztek Frank Edéhez. Vármegeháza mellett.

— **Téli kabátok, öltönytiszítók, flanellek, kendők, sapkák, férfi és női fehérneműk** legnagyobb választékban kaphatók Werner divatházban.

— **Szűcs-árak, boák, szörme-kabátok** nagy választékban érkeztek igen olcsó árban a Rózsa-áruházba.

— **Frank Sándor céghez** Piac-utca 42. sz. posztó szövet, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett.

— **Békebeli szerkezetű** Wecker- és faliorák nagy választékban kaphatók Schiffman ékszerésznél Piac-utca 67.

— **Gyönyörű selyem és horgolt nyakkendők** Frank Edénél, Vármegeháza mellett.

— **Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket** eladok, veszek, vagy eszerélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Őszi és téli női felöltő** újdonságok óriási választékban érkeztek, továbbá leányka kabátok, női ruhák, flanel pongyolák, blousok olcsó árban kaphatók. Frank Sándor női felöltő áruház. Piac-u. 42.

— **Alakította kalapjait Széll és Kósánál,** Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

SZÍNHÁZ.

Chopin-est. A Zenede hangversenytermében előkelő közönség hallgatta tegnap este H o c h t l Margit zongoraművésznő és F ü r e d y F. Gusztáv Chopin-estjét. Öröndetes, hogy annyi gond és nyomorúság között is télt házat tudott összehozni a nagy lengyel neve. A Schumann-estéről előnyösen ismert H o c h t l Margit tegnap is beváltott minden várakozást. Brillians technikája, gazdag tudása és finom érzéke tették elsőrangú művészi munkává Chopin interpretálását. A mester majd elegánsan hajlékony, úde örömmel télt, majd a kétségbeesés legemberibb hangjain sűrű prelűdjei mint ragyogó ékkövek csillantak meg játékában. A műsor többi, különben nagyon sikerült számai közül különösen kivált a B-moll sonáta, a C-moll etűd, a Barcarolle és a Fis-moll fantázia, amelyekben a művésznő valóságos remeket adott. Az elragadtató közönség állandó tapsal köszönte meg a rendkívüli élvezetet H o c h t l Margitnak, akinek egyre emelkedő művészi pályájához nagy reményeket fűzünk. A műsor előtt F ü r e d y F. Gusztáv adott általános ismertést Chopin művészetéről. Nagy zenetörténelmi tudással, világos érzékel, helyenkint költői emelkedettségű előadásban méltatta a mestert. A közönség úgy ezt, mint az egyes számok előtt mondott ismertéseket percekig tartó tapsal köszönte meg.

— **A színházi irodák jelentése:**

Szombatot 13-án és vasárnap 14-én este héreltszűnetben, hétfőn 15-én A), kedden 16-án B) bérletben a rendkívül nagy sikert aratott Ezüst király kerül színpadra a Csokonai-színházban Bodánal, Rác Adával, Szalmával és Nádossyval a főszerepekben.

Vasárnap 14-én d. u. 3 órakor mérsékelt helyárrakkal a Csokonai-színházban a Lili-t játsszák. A főszerepek Bodán, Szalma, Szigetel kezében vannak.

Valóságos színházi szenzáció a Komlóssy Emma vendégszereplése. A kiváló művésznő már első fellépésével nagy és őszinte sikert aratott s cigánykisérettel előadott kuruc dalaival frenetikus tapsvihart váltott ki. Ezen kívül művészi alakítás nyujt az Okor c. színpadi tréfa pompás szerepében. A gazdag műsor minden száma szórakoztató s méltán aratott nagy dícséretet.

Az Aranyláz, amerikai dráma 6 felvonásban az Urániában.

P. Mentchell főszereplésével Ohnet regénye, a Vasgyáros, zsufolt házakat vonz az Apollóban.

A Gyermekszív Szécsi Ferkó főszereplésével az Arany Bika moziban.

Ijúsági oktató előadások az Apollóban, ma szombaton 4 és 5-kor, holnap vasárnap 3 és 4 órakor. Kifűnő műsor, mérsékelt helyárrak.

Kocsik átalakítását,
tapacdrozást, fényezést
gyorsan és pontosan készítek.
Újra kocsikat veszek és becserelek.
NEULÄNDER
Erzsébet-utca 28.

Műzifa
(2—3 éves vágású prima tölgy- és bükkhasáb) waggontételekben,
azonnali szállításra megrendelhető
REINOLD MIKLÓS-nál,
a szolnoki egyesült gőzfűrészt és
örölmalom r.-t. megbízottjánál.
Debreczen, Kossuth-u. 61. sz. a

Vadbőröket
veszek legmagasabb árban,
u. m. róka, nyul, görény,
vidra stb.
ADLER szűcsmester,
Széchenyi-utca 40. szám.

MEGHIVAS.

A Debreczeni Autóforgalmi Részvénytársaság
1920. évi I. rendes közgyűlése

1920. évi november hó 21-én
delelőtti 11 órakor lesz Debreczen-
ben az Általános Forgalmi Bank r.-t.
tanácstermében (Ferencz József-ut
32.) megtartva, melyre a társaság
részvényeseit tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1919. üzletévről, ezzel kapcsolatban az 1919. évi mérleg megállapítása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére megadandó felmentvény iránti határozat.
3. Határozat a társaság székhelyének Budapestre leendő áthelyezése iránt.
4. Határozat a társaság cégének megváltoztatása iránt.
5. Az alapszabályok módosítása.
6. Igazgatósági tagok választása.
7. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
8. Felügyelő-bizottsági tagok díjazásának megállapítása.
9. Indítványok.

Figyelmeztetés: A mérleg és a mellékletei a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg megtekinthetők. A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, aki részvényeit le nem járt szelvényeivel együtt legalább 4 nappal a közgyűlés határideje előtt a társaság pénztáránál, vagy az Általános Forgalmi Bank r.-t. debreceni pénzügyintézményénél letétbe helyezi.

Gyermek alsótrikók

mely flanel ruhácskák már 100 koronától kezdve; prima harisnyák, szövetrohák, svetterek, télikabátok gyönyörű bébé-holmik, tetra és gummi pelenkák stb. legolcsóbban

Dr. HEGEDÜSNÉ
Gyermek-divatházában
Simonffy-utca 2.

GOTTSCHLIG ÁGOSTON
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST-KÖBÁNYA, Martinovics-tér 8-9.

Ajánlja: kiváló minőségű likőr-különlegességeit, elismert elsőrendű rum és cognac gyártmányait.

Brilliánsért, Aranyért
Ezüstért

bámulatos árat fizetünk

Braun A. és Tsa
ékszerkészítők

Piac-u. 28. Passage,
a Gambrinus mellett.

Szt.
Pal-Gyógyintézet

Debreczen, ref. Egyházpáloca.
Kendelés egész nap.

Tüdőbeteg, asztmások, idegbetegek, rheumások, borbajások, nemibetegségek s minden más chronicus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

WEISZ MIHÁLY és TÁRSA
aranyműves és ékszerész.

Elvállal új munkát és javítást.
Pontos kiszolgálás !!
Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

'TURUL' Ingatlanforgalmi Iroda

Debreczen, Szent Anna-u. 29. I. ajtó. Telefon 178.

1. Burgondia-utcai részen 3 modern nagy lakással bíró (17 szoba) ház. Azonnal beköltözhető egy 3 szobás lakás. A lakások parkettesek, villanyvilágítással és fürdőszobákkal. Ára 680 ezer korona.

2. Eötvös-utca elején nagytelkű sarokra eső modern ház, 4 rendbeli lakással. Ára 280.000 K.

3. Csillag-utca 91. számú ház villanyvilágítással és vízvezetékekkel. Van benne 5 rendbeli 1 szoba konyhás lakás, melyből 1 szoba konyha azonnal át lesz adva vétel esetén.

4. Csillag-utca 41. számú ház 5 rendbeli lakással, villanyvilágítással és vízvezetékekkel. Ára 170.000 K

5. Kabán jóforgalmu vendéglőkávéház teljes felszereléssel, épülettel együtt azonnal eladó.

6. Tócskeriben István-utca 38. számú ház eladó. Van rajta egy két szoba, előszoba, konyha és kamarából álló cseréppel fedett új adomentes épület, amely vétel esetén azonnal beköltözhető. Ezenkívül egy szoba konyhából álló külön épület 2 fűskamarával, sertésállal, 750 m² területtel, amelyen 67 drb termő gyümölcsfa van. Ára 170 ezer korona.

7. A város központján nagyforgalmu hentes és csemege üzlet bodega és buffelvel, korlátlan italmérési joggal azonnal eladó. (Évenként 300 hl. borfogyasztás.)

Felvilágosítást ad az iroda délelőtt 9-12-ig és délután 3-5-ig.

CIPŐ-

KÜLÖNLEGESSÉGEK
női és férfi harisnyák legolcsóbban beszerezhetők

Weinberger

cipőáruházában,
Piac-u. 65. sz.

Fűszer és gyarmatáru nagykereskedésének

dusan sortirozott raktárát ajánlja n. b. vevői figyelmébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett

ULLMANN SALAMON

Kereskedelmi Részvénytársaság

Piac-utcai 69.

Vármegyházával szemben.

Osztályosjeggy szerencseszámokat ajánl a november 17. és 19-iki húzáshoz az Értékesítő és Kereskedelmi R-T. Budapest, Doretya-u. 6. (Leszámitoló bank)
Egész 68— Fél 34— 1/4 17—

1939	16845	43071
7770	50314	57177

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULO I.

Telefon: 13-65.

Libaaprólék vásár

vasárnap reggel megkezdődik

HEISZNÁL

Simonffy-utca 28. Széchenyi-utca 27.
Kilója 40 korona.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 1-50. Vasatag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat,

ezüstöt, briliánsokat legmagasabb áron vesznek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

Elsőrendű tűzfűt nagyobb mennyiségben veszünk. Árjátlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

Ólomot, ólomcsöveket, ólomédényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — Cim a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Kitűnő minőségű gyapju leány- és fiú-svetterek nagy választékban kaphatók Dr. Hegedűsné Gyermekdivatházában Simonffy-utca 2. szám alatt.

Állandóan

friss vágású orth kóser

Libahus
és
aprólék

kapható
Schwartz Mórnál,
Hatvan-utca 36.
Aprólék kilója 40 kor.

Paprika szegedi

Csemege édes nemes

Fél " "

Rózsa I. "

" II. "

Kereskedelmi

Kapható legjutányosabban

ULLMANN SALAMON

Kereskedelmi R-T fűszer és gyarmatáru nagykereskedésben

ÉDES NEMES PAPRICA,

128⁰⁰ zsirszóda,

Japán rizs, bors, KOCSI-

KENŐCS és mindenféle fűszer-

és gyarmatáruk legjutányosabb

árakban beszerezhetők

Friedmann és Asztalos

fűszernagykereskedőnél

Széchenyi-utca 6. szám.

Sárcipő

alig használt, 44-es lábra eladó. Cim a kiadóban.

Tiszta

egész ives makulatura papír (ujság) kapható lapunk nyomdájában.

Eladó

gyermekjátékok, egy pár 38. és egy pár 35-ös valódi gummi sárcipő. — Cim a kiadóban.

Nagy

Wagner-féle kályha eladó. Hatvan-utca 36. sz. Klein Lajosnál.

10 drb malaeozó

kocát vennék. Cim meg tudható a kiadóhivatalban.

Férfi ruhák

jókarban levők eladók Miklós-u. 37. Herczegné.

Eladó

üzleti állványok, pultok, vászon- és posztókereskedéshez. Darabos-u. 7. szám alatt.

KERESLET.

Bevezetett

helyi ügynök rövidáru nagykereskedésbe felvétetik. Cim a kiadóban.

Házmes'ert

keresek, ki azonnal elfoglalhatja állását. Jelentkezhetni Bundi-utca 15. szám alatt.

Tanuló

fizetéssel felvétetik Leitner és Römer rövidáru nagykereskedésében, Hatvan-utca 2.

Menekült

urleányoknak teljes ellátást adok kis leányom gondozásáért. Simonyi-ut 17.

Fizetéssel

tanuló vagy kifizető felvétetik Feldheim Testvérek posztóáruházban, Király-utca 4.

VEGYES.

Pilsse-Gouvre

harangszoknyákból is készit Farkas Bella, Arany János-utca 20.

Jó

házi koszt kapható. Cim a kiadóba.

Izraelita vallásu

gyermekek elemi vagy középiskolai tanulók oktatását elvállalja elleneséges megszállás alatti területéről menekült diák. Héber olvasás tanítására is vállalkozik. Címe a kiadóhivatalban meg tudható.

Pilsse-Gouvre

munkák gyorsan, szépen olcsón készülnék Péterfia-utca 25.

Gyermekeket

az iskolaiénekeket (ritualis kosztolásra) vállalok teljes ellátásra. Legjobb gondozást biztosítok. Herczegné, Miklós-utca 37.

Házgondnok

vagy házfelügyelő állást vállalna magántisztviselő. Megkeresést a kiadóba kér «Megbízható» jeligére

Almavásárt

tart állandóan karácsonyig nagyban és kicsinyben. Új íze megérkezett.

SCHÖN

Piac-utca 6. sz.

Köváry és Altman

szűcsök,

Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerint pontosan eszközlik.

Dr. Balczár Dezső

„A próbáltatások idejéből“

című könyve most is jelent meg is. Ára 120 K és a felár.

Kapható

Hegedüs és Sándor r.-t.

könyvkereskedésben.

Felölös szerkesztő:

Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Rózsa Áruház Női és leány felöltők, kalapok

Debreczen. Alföldi palota.

óriási választékban
érkeztek
elismert legolcsóbb
árban.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.